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EXERCÍCIO PRÓPRIO:

Um relâmpago possui uma corrente de 20.000A e uma carga de 30C. Qual é a sua duração?

EXERCÍCIO PRÓPRIO:
Assinale a alternativa correta:
Um capacitor está totalmente carregado quando:
(  ) A diferença de voltagem no circuito antes e depois do capacitor é igual a metade da voltagem fornecida ao sistema;
(  ) A diferença de voltagem no circuito antes e depois do capacitor  é a mesma da fornecida ao sistema;
(  ) A diferença de voltagem no circuito antes e depois do capacitor  é igual a zero;
(  ) Quando a corrente que passa pelo capacitor carregado é igual a corrente que passa pelo mesmo, quando este está completamente descarregado.

EXERCÍCIO PRÓPRIO:
A figura abaixo representa o circuito de um chuveiro elétrico, onde R1 e R2 são os resistores do chuveiro e C é a chave reguladora de temperatura.
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[bookmark: _GoBack]Sabendo que R1 = 3 [image: ] e R2 = 4 [image: ], qual é a potência do chuveiro em sua posição mais quente? Qual é o consumo em kWh desse chuveiro ao ser utilizado por 15 minutos na posição mais quente?

RESOLUÇÃO:

	A posição mais quente do chuveiro é com a chave aberta. Nessa posição sua resistência é igual a R1 + R2 = 7[image: ]. Assim sua potência (P) é dada por P = (Vˆ2)/R => P = 220*220/7 ≅  6914 W.
	A energia E consumida pelo chuveiro em t horas é dada por: 
E(kWh) = P(W) * t(h) / 1000.
	Assim, em 15 minutos, isto é, em um quarto de hora funcionando na posição mais quente, o chuveiro consome E = 6914 * 0.25/1000 = 1,037 kWh.
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Quando se aplica uma diferenga de potencial de
0,1V nas extremidades desse fio microscépico,
mede-se uma corrente de 8,0 x 10-A. Determine o
valor experimental da resisténcia do fio.
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9.0 diagrama abaixo representa um circuito simplificado de uma torradeira elétrica que funciona
com uma tensao U = 120 V. Um conjunto de resistores R, = 20 Q é responsével pelo aquecimento das
torradas e um crondémetro determina o tempo durante o qual a torradeira permanece ligada.

a) Qual ¢ a corrente que circula em cada resistor R, quando a torradeira est4 em funcionamento?
b) Sabendo-se que essa torradeira leva 50 segundos para preparar uma torrada, qual é a energia
elétrica total consumida no preparo dessa torrada?

¢) O preparo da torrada s6 depende da energia elétrica total dissipada nos resistores. Se a torradeira
funcionasse com dois resistores R, de cada lado da torrada, qual seria 0 novo tempo de preparo
da torrada?
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Numa tela de televisor de plasma, pequenas células contendo uma mistura de gases emitem
luz quando submetidas a descargas elétricas. A figura abaixo mostra uma célula com dois eletro-

dos, nos quais uma diferenca de potencial é aplicada para produzir a descarga. Considere que os

eletrodos formam um capacitor de placas paralelas, cuja capacitancia ¢ dada por C = €°A, onde
£,=8,9 % 107? F/m, A ¢ a érea de cada eletrodo e d é a distancia entre os eletrodos.

eletrodo

600pm——
|d=100pm

&
%

eletrodo

a) Calcule a capacitancia da célula.

b) A carga armazenada em um capacitor é proporcional & diferenca de potencial aplicada, sendo que

a constante de proporcionalidade ¢ a capacitancia. Se uma diferenca de potencial igual a 100 V
for aplicada nos eletrodos da célula, qual ¢ a carga que sera armazenada?

€) Se a carga encontrada no item b) atravessar o gés em 1 ps (tempo de descarga), qual serd a
corrente média?
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Um sistema de alimentacdo de energia de
um resistor R = 20 Q é formado por duas ba-
terias, B; e By , interligadas através de fios,
com as chaves Chl e Ch2, como representado
na figura. A bateria B; fornece energia ao re-
sistor, enquanto a bateria By tem a funcéo de
recarregar a bateria B; . Inicialmente, com a
chave Chl fechada (e Ch2 aberta), a bateria
B, fornece corrente ao resistor durante 100 s.
Em seguida, para repor toda a energia quimi-
ca que a bateria B; perdeu, a chave Ch2 fica
fechada (e Ch1l aberta), durante um intervalo
de tempo T. Em relacéo a essa operacéo, de-
termine:
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A converséo de energia solar em energia elétrica pode ser feita com a utilizagéo de painéis constituidos por
células fotovoltaicas que, quando expostas a radiagéo solar, geram uma diferenga de potencial U enme
suas faces. Para caracterizar uma dessas células (C) de 20 cm? de area, sobre a qual incide 1 kW/m? de
radiagéo solar, foi realizada a medida da diferenga de potencial U e da corrente /, variando-se o valor da
resisténcia R, conforme o circuito esquematizado na figura abaixo.

Os resultados obtidos estéo apresentados na tabela.
U (volt) | (ampére)

0,10 1.0
— 0,20 1,0

0,30 1.0

] Rlv 0,40 0,98
— u 0,50 0,90
radiagdo 0,52 0,80

solar 0,54 0,75

* 1 056 062

0,58 0,40

0,60 0,00

a) Faca o gréfico da curva /x U na figura impressa na folha de respostas.

b) Determine o valor da poténcia maxima P, que essa célula fornece e o valor da resisténcia R nessa con-
digéo.

c) Determine a eficiéncia da célula C para U=0,3 V.
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a) O valor da corrente I;, em amperes, que
percorre o resistor R, durante o tempo em
que a chave Ch1l permanece fechada.

b) A carga Q, em C, fornecida pela bateria
By, durante o tempo em que a chave Chl
permanece fechada.

¢) O intervalo de tempo T, em s, em que a
chave Ch2 permanece fechada.
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Note e Adote:
As baterias podem ser representadas pelos

modelos a seguir, com fem 1 =12V e
n =2Qefem2=36Vern = 4Q
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Algumas residéncias recebem trés fios da rede de energia elétrica, sendo dois fios correspondentes
as fases e o terceiro ao neutro. Os equipamentos existentes nas residéncias sao projetados para
serem ligados entre uma fase e o neutro (por exemplo, uma limpada) ou entre duas fases (por
exemplo, um chuveiro). Considere o circuito abaixo, que representa, de forma muito simplificada,
uma instalagdo elétrica residencial. As fases sio representadas por fontes de tensio em corrente
continua e os equipamentos, representados por resisténcias. Apesar de simplificado, o circuito
pode dar uma idéia das consequéncias de uma eventual ruptura do fio neutro. Considere que
todos os equipamentos estejam ligados ao mesmo tempo.
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a) Calcule a comente que circula pelo chuveiro.

chuveiro
10
4400 W

b) Qual é o consumo de energia elétrica da residéncia em kWh durante quinze minutos?
c) Considerando que os equipamentos se queimam quando operam com uma poténcia 10%
acima da nominal (indicada na figura), determine quais serio os equipamentos queimados

caso o fio neutro se rompa no ponto A.
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O tamanho dos componentes eletrénicos vem dimi-
nuindo de forma impressionante. Hoje podemos ima-
ginar componentes formados por apenas alguns &to-
mos. Seria esta a Ultima fronteira? A imagem a seguir
mostra dois pedagos microscépicos de ouro (manchas
escuras) conectados por um fio formado somente por
trés dtomos de ouro. Esta imagem, obtida recente-
mente em um microscépio eletrénico por pesqui-
sadores do Laboratério Nacional de Luz Sincrotron,
localizado em Campinas, demonstra que é possivel
atingir essa fronteira.




